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У статті проводиться теоретико-методологічний аналіз 
превентивної діяльності в Україні, спрямованої на соціальне 
виховання дітей та підлітків, зокрема тих, які виявляють девіантну 
поведінку. Увага зосереджена на правовому підґрунті організації 
соціального виховання, що ґрунтується на нормативно-правових 
актах, таких як Конвенція ООН про права дитини та національні 
програми виховної роботи. Проаналізовано історію розвитку терміну 

«важковиховуваний», який у сучасному контексті характеризує дітей 
з девіантною поведінкою. На основі класичних педагогічних концепцій 
(П. Блонський, А. Макаренко, В. Сухомлинський) розглядаються 
напрями виховання «важких дітей», зокрема, робиться акцент на 
організації шкільного самоврядування, а також трудовому, духовному 
та громадському вихованні. Проводиться аналіз сучасних підходів до 
превентивної роботи, необхідність інформування дітей про їхні права 
та обов’язки через правовий просвіт, а також розвиток позитивної 

мотивації та формуванні правової свідомості. Особливу увагу 
приділено вивченню методам (психологічна корекція, формування 
позитивного життєвого досвіду, когнітивне переструктурування та 
ін.), формам (індивідуальна, групова, спеціальна) та видам (усунення 
або зменшення негативних чинників на особистість дитини, 
відновлення поведінки, соціальна адаптація) профілактики 
девіантної поведінки серед дітей та підлітків. 

Стаття підкреслює необхідність комплексного підходу в 

профілактичній роботі, що включає взаємодію різних інститутів: 
освітніх  закладів,  соціальних  служб,  громадських  організацій. 
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Основним результатом дослідження є висновок про важливість 
соціальної профілактики та педагогічної роботи для попередження 
девіантної поведінки, формування морально зрілої особистості, 
здатної до інтеграції в суспільство. 

Ключові слова: девіантна поведінка, соціальна профілактика, 
превентивне виховання, важкі діти. 

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок з 
важливими науковими і практичними завданнями. Сучасна освітня 

ідеологія України зазнала серйозних змін, які пов’язані із ратифікацією 

Конвенції ООН про права дитини. Основна з них – це ідея гуманізації 

системи виховання, що визначає необхідність потреби розвитку 

превентивних заходів, організації профілактики різних вад у розвитку 

особистості дитини та корекції її поведінки гуманним шляхом. 

Постає необхідність вдосконалення освітньо-виховного процесу в 

загальноосвітніх школах. Тому, пріоритетним завданням є переосмислення 

соціально-педагогічної роботи. 

Аналіз літератури. Превентивні заходи щодо корекції поведінки дітей 

завжди зберігають свою актуальність у теорії і практики соціальної роботи. 

Цим питанням займались вітчизняні вчені минулого – П. Блонський, 

А. Макаренко, В. Сухомлинський. Продовжують пошуки вирішення цієї 

проблеми сучасні діячі освіти – О. Безпалько, О. Денисенко, В. Кузьменко, 

В. Лютий, М. Фіцула та ін. За напрямами дослідження науковці приділяють 

увагу психо-корекційній роботі, особливостям реабілітації дітей із вадами 
поведінки. Досліджують причини виникнення девіантного поводження. 

Кожен з них (О. Безпалько, О. Денисенко, М. Фіцула та ін.) має свої власні 

ідеї та підходи до вирішення цієї проблеми. 

Виділення раніше не вирішених частин загальної проблеми, 

котрим присвячується стаття. Аналіз наукової літератури встановив, що в 

історії розвитку освіти існує багато практик щодо організації попередження 

негативних вчинків дітей. Проте, незважаючи на достатню кількість 

наукових праць, означена проблема потребує подальшого вивчення. 

Мета статті. Проаналізувати теоретичні концепції превентивної 

роботи з важковиховуваними дітьми. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Дослідження історії 
розвитку  соціального  виховання  в  Україні  показало,  що  термін 

«важковиховувані» з’явився в педагогічній практиці в другій половині 

ХІХ століття і використовувався поряд з поняттям «важкі діти». Це поняття 

охоплювало  дітей,  які  не  усвідомлюють  своїх  негативних  вчинків, 
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проявляють жорстокість, байдужість до страждань інших і вже в молодому 

віці можуть встати на злочинний шлях. 
Вивчаючи проблему «важковиховуваних», науковці того часу 

акцентували увагу на тому, що головною метою роботи педагогів з такими 
дітьми є перетворення їх на повноцінних громадян (П. Блонський, 1915) або 
на формування раціональної організації їхнього життя (А. Макаренко, 1987). 
Ці концепції (класичної трудової педагогіки, організації шкільного 
самоврядування, духовного та громадського виховання) були спрямовані на 
формування соціальних цінностей і моралі у підлітків. 

Актуальним  для  аналізу  поставленого  питання  є  ідеї 
В. Сухомлинського. Вчений робив наголос на необхідності супроводу 
«важких дітей» під час та після шкільних занять, акцентував увагу на 
трудовому розвитку дітей, залученні громадських організацій до процесу 
перевиховання «важких» підлітків. А основна помилка, на якій наголошував 
педагог, – це переведення дитини до іншої установи, якщо та не піддавалася 
педагогічному впливу (Сухомлинський, 1957). 

Наприкінці ХХ-го ст. термін «важковиховуваний» набув нового 
значення, ставши синонімом девіантної поведінки. Цей термін ми розуміємо, 
як одна з форм поводження дітей, що виявляється у відхиленні від 
встановлених суспільством норм і правил, які регулюють взаємодію в різних 
сферах життя – сім’ї, школі, найближчому оточенні (Вокабуляр соціального 
педагога, 2016; Пліско, 2021). 

У сучасному розумінні термін «важковиховуваний» має таке основне 
значення: поведінка дитини, що виходить за межі встановлених соціальних 
норм через неправильний вибір шляхів самовираження (прояв негативних 
рис особистості; стан підлітка, що зумовлений відмовою прийняти 
запропоновані норми і установки) (Вокабуляр соціального педагога, 2016, 
с. 15). 

Більшість вітчизняних вчених (В. Лютий, В. Моргун, К. Седих) до 
категорії «важких» дітей відносять тих неповнолітніх, які проявляють 
девіантну поведінку, кого вважають «морально занедбаними», «морально 
дефектними» або «порочними». 

Девіантна поведінка характеризується, як поведінка особи чи групи, що 
суперечить суспільним нормам і завдає шкоди як самому індивіду, так і його 
оточенню та суспільству в цілому (Вокабуляр соціального педагога, 2016, 
с. 22). 

Серед найбільш вагомих ознак девіантної поведінки можна виокремити: 
відсутність моральних якостей і почуття провини, байдужість до прийнятих 
норм та законів, нехтування правовою свідомістю та відповідальністю, а 
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також сприйняття злочинної діяльності як звичайної частини життя (Фіцула, 
1995, с. 136). 

90-і роки ХХ ст. та початок ХХІ ст. характеризується тим, що у цей 
період активно запроваджується профілактична та корекційна робота, яка 
має правове підґрунтя. Організація соціального виховання дітей в Україні 
спирається на такі нормативно-правові акти, як: Конвенція ООН про права 
дитини (1989 р.); Концепція національного виховання (1994 р.); Постанова 
«Про вдосконалення керівництва виховною роботою в закладах 
Міністерства освіти України» (1994 р.); Концепція виховання у національній 
системі освіти (1996 р.); Національна програма «Діти України» (1996 р.); 
Національна програма виховання дітей та учнівської молоді в Україні 
(2005 р.). Реалізуються новітні інноваційні (гуманні) технології освіти з 
подолання девіантної поведінки. Набувають свій розвиток соціальна 
педагогіка та соціальна робота. Простежується нове бачення проблеми 
«важкі діти» та шляхи її вирішення (Plisko, 2018). 

Педагог-учений М. Фіцула актуалізував потребу в організації 
профілактичної роботи з важковиховуваними учнями, вивченні причин 
педагогічної занедбаності вихованців, рис характеру, особисте ставлення 
дитини до допущених негативних вчинків, готовність до перевиховання 
тощо. Вчений наголошує на необхідності обов’язкового ознайомлення дітей 
з основними положеннями кримінального права, в тому числі – 
адміністративного, цивільного, сімейного та трудового (Фіцула, 1995, с. 44, 
с. 45). 

Науковці Ю. Беляєв і В. Кузьменко визначили та схарактеризували 
методи профілактичних заходів, що спроможні вплинути на виправлення 
особистості, вплинути на свідомість, почуття, поведінку та розвиток дитини. 
Серед них: а) корекція негативного типу характеру, «реконструкція» 
характеру; б) формування позитивного життєвого досвіду; в) побудова 
мотивації та самосвідомості (об’єктивне усвідомлення своїх недоліків та 
переваг, переорієнтація самосвідомості, переконання, прогнозування 
результатів негативної поведінки); г) методи попередження негативної та 
стимуляція позитивної поведінки (заохочення, настанови, усні 
попередження). Дослідники наголошують на тому, що окреме застосування 
означених вище методів без взаємодії один з одним не може слугувати 
засобом корекції поведінки. Тому, лише комплексне їх використання може 
бути ефективним. Методика перевиховання всіх груп важковиховуваних 
неповнолітніх (дітей із девіантною, делінквентною поведінкою; дітей, 
схильних до агресивної поведінки та ін.) пов’язана із загальною методикою 
виховання. Лише у сукупності застосування вони спроможні усунути 
негативні чинники впливу та позитивно посприяти розвитку особистості 
дитини (Беляєв, Кузьменко, 1998, с. 19). 
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О. Безпалько і В. Лютий досліджують питання організації 
комплексного попередження негативних явищ серед неповнолітніх. Вчені 
формулюють й науково обґрунтовують термін «соціальна профілактика», як 
діяльність, що спрямована на усунення ймовірних ризиків впливу 
соціальних проблем на особистість дитини. За їх твердженням, соціальна 
профілактика передбачає виявлення та нейтралізацію негативних соціальних 
і психологічних чинників, що можуть призвести до появи проблеми 
правопорушень серед неповнолітніх (Безпалько, 2003, с. 13; Лютий, 2012). 

При організації превентивної роботи, вчені звертають увагу на 
необхідність врахування: віку неповнолітніх; тяжкість соціальної 
дезадаптації; інтелектуальний та особистісний розвиток; стан здоров’я. 
О. Безпалько та В. Лютий вважають, що основним елементом 
профілактичної роботи з неповнолітніми є розвиток позитивного ставлення 
до їхнього майбутнього. Загальними методами проведення профілактичних 
занять з неповнолітніми, вчені називають: мозковий штурм, рольову гру, 
метод кейсів, групова дискусія (Безпалько, 2003; Лютий, 2012). 

У сучасній теорії соціального виховання вчена О. Денисенко виділяє 
такі прийоми превентивної роботи: мотивація до позитивної поведінки, 
корекція негативних емоцій, самоконтроль, когнітивна складова. У 
профілактичному напрямі роботи вчена актуалізує інформаційний підхід, 
заснований на тому, що відхилення в поведінці дітей відбувається через їхнє 
незнання про проблему. О. Денисенко визначає основний напрямок 
соціально-педагогічної роботи як запобігання протиправним діям дітей 
шляхом інформування їх про права та обов’язки. Це можна реалізувати через 
заходи превентивного виховання, засоби масової інформації та систему 
соціального навчання, щоб посприяти розвитку правосвідомості, 
підвищенню рівня освіти і засвоєнню морально-етичних стандартів 
поведінки неповнолітніх в суспільстві (Денисенко, 2011). 

Серед методів, що використовують у попередженні девіантної 
поведінки, О. Денисенко виділяє: спостереження, бесіду, анкетне 
опитування, тести, обговорення ймовірних випадків девіантної поведінки та 
шляхів вирішення проблем, психокорекцію (Денисенко, 2011, с. 45 – 46). 

Отже, на підставі проведеного аналізу наукової літератури, ми 
виділяємо основні види превентивної роботи з дітьми та підлітками щодо 
попередження можливих вад у їх поведінці: 

– виявлення та усунення загальних причин ненормальної поведінки, 
які впливають на дітей та підлітків; 

– усунення негативних факторів, що збільшують ймовірність девіацій 
серед дітей; 
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– проведення індивідуальної превентивної роботи з неповнолітніми, 
які стикаються з проблемами соціальної адаптації, вчинили правопорушення 
чи злочин. 

Превентивне виховання включає в себе: розвиток правової свідомості у 
підлітків; впровадження низки виховних, адміністративних, соціальних, 
економічних, медичних та інших заходів, спрямованих на зниження 
ймовірності вчинення неповнолітніми правопорушень або порушення 
суспільно встановлених норм поведінки (Седих, Моргун, 2015, с. 164). А 
також, базується на індивідуальному підході до кожної особи, з урахуванням 
її вікових характеристик, рівня соціалізації та реальних причин 
деструктивної поведінки (Юзікова, 2016, с. 343). Серед форм, найбільш 
популярними є лекції, тренінги, ігрові форми роботи, перегляд фільмів, 
екскурсії, круглі столи, бесіди, анкетування, індивідуальні консультації, 
спостереження, психодіагностика (Пліско, 2021). 

На практиці для повної та більш комплексної роботи запроваджуються 
зусилля всіх державних і громадських інститутів: служб у справах 
неповнолітніх (ССН), навчальних і медичних закладів, центрів соціальних 
служб для молоді (ЦССМ), громадських організацій. Формується система 
взаємозв’язків та взаємодії фахівців різних установ та організацій (Інновації 
в роботі з ресоціалізації неповнолітніх, с. 38–39). 

Висновок. Здійснена наукова розвідка дає підстави для висновку про 
те, що педагогічна профілактика важковиховуваності містить елементи 
морального та правового виховання. Включає загальне покращення життя 
дитини, усунення соціальних чинників, що сприяють формуванню і появі 
порушень поведінки. Спрямована на формування позитивно зорієнтованої 
особистості. 

Превентивна робота включає в себе такі функції, як: діагностику, 
прогнозування, виховання, освіту, трудову діяльність, правовий захист, 
соціально-медичну допомогу, профілактику, підтримку та координацію дій. 
Вона спрямована на попередження прояву можливих девіацій у поведінці 
дитини, розвиток її правової свідомості, надання морально-психологічної 
підтримки «проблемним» підліткам і їхнім батькам. 
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SOCIAL PEDAGOGICAL PREVENTION OF DIFFICULT EDUCATION 

IN PUPILS OF COMPREHENSIVE SCHOOLS 

Y. Yu. Plisko, A. S. Brusenko, K. P. Sharikova-Dehtiar 

The article provides a theoretical and methodological analysis of preventive 
activities in Ukraine aimed at the social education of children and adolescents, in 
particular those who exhibit deviant behavior. Attention is focused on the legal basis for 
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the organization of social education, which is based on regulatory legal acts, such as the 
UN Convention on the Rights of the Child and national programs of educational work. The 
history of the development of the term «difficultly educated» is analyzed, which in the 
modern context characterizes children with deviant behavior. Based on classical 

pedagogical concepts (P. Blonsky, A. Makarenko, V. Sukhomlynsky), the directions of 
education of «difficult children» are considered, in particular, the emphasis is placed on 

the organization of school self-government, as well as labor, spiritual and social education. 
An analysis of modern approaches to preventive work is carried out, the need to inform 

children about their rights and obligations through legal education, as well as the 
development of positive motivation and the formation of legal awareness. Particular 

attention is paid to the study of methods (psychological correction, formation of positive 
life experience, cognitive restructuring, etc.), forms (individual, group, special), and types 

(elimination or reduction of negative factors on the child's personality, restoration of 
behavior, social adaptation) of prevention of deviant behavior of children and adolescents. 

The article emphasizes the need for a comprehensive approach in preventive work, 
which includes the interaction of various institutions: educational institutions, social 

services, public organizations. The main result of the study is the conclusion about the 
importance of social prevention and pedagogical work for the prevention of deviant 
behavior, the formation of a morally mature personality capable of integration into society. 

Keywords: deviant behavior, social prevention, preventive education, difficult 

children. 
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